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Creșterea reală a salariilor vs prodctivitatea muncii (1Q-
2012=100) 

 
Sursa: : Eurostat, INS, BCR Cercetare 

 
Indicele BCR PMI privind industria prelucrătoare din 
România, a indicat o contracție mai ușoară în martie, 
urcând la 46,6 față de 45,3 în februarie. Îmbunătățirea 
reflectă contribuții direcționale pozitive din partea 
aproape tuturor componentelor, cu excepția timpilor de 
livrare ai furnizorilor, al căror impact negativ rămâne relativ 
modest. Cererea continuă să fie una dintre principalele 
probleme pentru activitatea industrială internă. Conflictul 
din Orientul Mijlociu pare să afecteze sectorul mai vizibil 
prin costuri mai mari ale factorilor de producție, 
deocamdată cu un transfer limitat către prețurile de 
producție. Mediul extern continuă să ofere o rază de 
optimism: datele semnal pentru S&P Global Germany 
Manufacturing PMI  arată că acesta a atins în martie un 
maxim al ultimelor 45 de luni, urcând la 51,7 de la 50,9 
anterior. 
 
Indicatorul de Sentiment Economic (ESI) a scăzut în 
martie 2026 la valoarea de 92,0, de la 93,8 în luna 
precedentă, sentimentul deteriorându-se în toate 
sectoarele. Valoarea medie din primul trimestru al anului 
a fost de 92,7, față de 93,1 în ultimul trimestru din 2025. 
Această scădere poate semnala o contracție a PIB-ului în 
1Q26. 

În ultimii ani, vânzările cu amănuntul au avut o evoluție vizibil 
superioară producției industriale. Analizând dinamica celor două 
serii de date, se observă că vânzările cu amănuntul nu doar că au 
recuperat integral declinul din perioada pandemiei, ci au și depășit 
semnificativ nivelurile anterioare. În contrast, producția industrială 
rămâne încă sub nivelul înregistrat înainte de pandemia COVID-19. 
O explicație pentru această evoluție poate fi modelul de creștere 
economică orientat preponderent spre consum, specific 
României. În perioada 2016–2025, veniturile populației au crescut 
accelerat, într-un ritm semnificativ superior celui al 
productivității. Acest dezechilibru a alimentat un boom al 
consumului, care s‑a materializat în principal prin achiziții de bunuri 
din import, în contextul slăbiciunilor structurale ale industriei 
românești. O direcție necesară pentru perioada următoare este 
reorientarea către investiții și crearea unui cadru favorabil 
revigorării industriei locale. Evoluțiile economice din ultimii 2–3 
ani arată tot mai clar că modelul de creștere bazat în principal pe 
consum și pe alimentarea cererii interne și-a atins limitele și nu 
mai este sustenabil. Consolidarea bazei industriale și stimularea 
investițiilor productive sunt esențiale pentru a asigura o creștere 
economică durabilă și mai puțin dependentă de importuri. 
 
Vânzările cu amănuntul vs producția industrială (Jan-2012  = 100) 

 
Sursa: : Eurostat, BCR Cercetare 
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  "People who think they know everything are a great 

annoyance to those of us who do." 

  Isaac Asimov            

https://www.erstegroup.com/en/research/report/en/SR496292
https://www.erstegroup.com/en/research/report/en/SR496292
https://www.erstegroup.com/en/research/report/en/SR496021
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